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Response to Reviewers


Dear Dr. Andersen, 

Thank you for giving us the opportunity to submit a revised draft of the manuscript “Never Going Back: Lessons to Carry Forward in Online Teaching” for publication in The Advocate. We appreciate the time and effort that you and the reviewers dedicated to providing feedback on our manuscript and are grateful for the insightful comments on and valuable improvements to our paper. We have incorporated most of the suggestions made by the reviewers. Please see below, in blue, for a point-by-point response to the reviewers’ comments and concerns. 

Reviewers’ Comments to the Authors: 

What do you feel are the strengths of the paper? 

1. The topic is timely. Viewing learning spaces as communities of practice is not new, however, as we navigate (the latter) stages of the pandemic, this paper makes a case for strong CoPs as a foundation for our instruction. 
Authors’ response: Thank you. We believe the pandemic has pushed all educators to think differently about education—especially online learning (and the differences between true online teaching and emergency remote teaching). 

What do you feel the author can do to improve the paper? (please be as specific as possible)

2. A clear purpose statement before the literature review would help the reader focus on your argument. Usually is would be a section with the header labeled Introduction.  Please include an Introductory section to orient the reader and set the rationale and expectations for the reader of this manuscript.
Authors’ response: We appreciate this recommendation. Immediately preceding the Literature Review, a two-paragraph introduction has been added, which wraps up with a purpose statement and overview for the rest of the manuscript. 

3. Literature review could focus on recent work on uses of CoPs in areas other than classrooms, then make a case for CoPs as learning spaces. More should be said about student engagement to help transition to the context of the Covid 19 pandemic. 
Authors’ response: While we did find evidence of CoPs being utilized in business for onboarding new employees and creating broad participation, there was only a tangential connection to online learning—and outside the intended scope of this manuscript. We have respectfully decided not to pursue this additional avenue. 

4. The section on Covid 19 contains many general statements and claims which go beyond the author’s immediate experiences. It would be strengthened if supported with citations. Even popular education publications such as Edweek, or blog posts might provide support for this section. 
Authors’ response: We agree with reviewers’ notes that this section could be strengthened with additional citations. Therefore, we have added work by Delahunty, Verenikina, & Jones (2014) as well as a 2021 study conducted by members of the World Bank.

5. Is the short paragraph “A highly effective face-to-face course…” a claim you are making to justify your reported approach or is it a general claim to round off that section? Either way, I would want to see some support by way of citation. It’s likely true, and supported by the narrative in the approach section, but it needs strengthening with a citation. 
Authors’ response: The previous paragraph was not fully developed. We reworked the shorter paragraph to support the information presented previously, and then also added two citations to further justify the approach (see #4 above).

6. The approach section is more of a narrative. This is fine but needs to be titled as such. The questions posed in the conclusion could form a short discussion section, while I would love to see the conclusion recap three of the ways that the faculty in this paper addressed the issues they faced in creating CoPs. 
Authors’ response: We have adjusted the heading to “Our Approach” to reflect the more narrative delivery. Additionally, we added information on student feedback on table discussions and student reluctance to interact as a recap of previously mentioned CoP strategies.

Additional thoughts/ comments regarding this submission:  

7. Sharing how faculty successfully or otherwise, navigated issues around teaching through this ongoing pandemic is important, and as such this paper has merit for publication once it is strengthened in one or two places. 
Authors’ response: Thank you!

8. Finally, if you are wishing to save time it is advised that you review our final publication formatting instructions listed on our Advocate website and pasted below for your revision work.  By resubmitting in the final format we will be able to save time and forego a third revision.
Authors’ response: We appreciate the reminder of formatting for final publication. The abstract has been removed from the document, heading fonts and sizes have been adjusted, text has been single-spaced, author biographies have been added, and page breaks have been removed.

We look forward to hearing from you in due time regarding our submission and to respond to any further questions you may have.

Sincerely,

Howard Pitler, Amanda Lickteig, & Seth Lickteig
